

# Научно-практическая конференция сексопатологов, андрологов и урологов Украины «Фармакотерапия в сексопатологии, андрологии и урологии»

**Ю.Н. Гурженко, О.В. Ромащенко, К.Р. Нуриманов**  
 ГУ «Институт урологии НАМН Украины», г. Киев

Согласно плана оргмероприятий МЗ Украины 20–21 сентября 2012 года в Киеве состоялась научно-практическая конференция сексопатологов, андрологов и урологов Украины, в которой приняли участие более 300 делегатов из Украины, России, Германии, Беларуси, Молдовы, Армении и других стран. В течение двух дней на пленарных и секционных заседаниях, сателлитных симпозиумах заслушано более 120 докладов по различным аспектам сексологии, андрологии, урологии, уроонкологии, репродуктологии.

Делегаты конференции представляли практически все областные города, а также многие районные центры нашей страны: заведующие кафедрами высших медицинских учебных заведений, руководители научных и практических центров, практикующие специалисты в области андрологии, урологии, сексологии и гинекологии.

Форум науки и практической медицины стал возможным благодаря спонсорской помощи. Генеральным спонсором конференции выступила фармацевтическая фирма «АСТЕЛЛАС» (Япония).

Первое заседание проходило под председательством профессора И.И. Горпинченко и профессора Е.В. Кришталь. Глубоко научные доклады ведущих специалистов установили высокий уровень требований к последующим научным сообщениям.

Программный доклад «Мужчина в XXI веке. Сексологические и андрологические аспекты» представил Президент ассоциации сексологов и андрологов Украины, Генеральный директор Украинского института сексологии и андрологии, руководитель клиники сексопатологии и андрологии ГУ «Институт урологии НАМН Украины», профессор И.И. Горпинченко (Киев).

В докладе были показаны этапы развития сексологии и сексопатологии как науки, освещены направления современной и будущей сексологии и андрологии, отмечены проблемы мужчин в XXI веке.

Во втором докладе проф. Е.В. Кришталь (Харьков) рассказал о профессиональной подготовке сексопатологов в Украине, основываясь на опыте работы отдела сексопатологии ХМАПО.

Доклад проф. В.Д. Лукьянчука (Луганск) был посвящен влиянию лекарств на сексуальную функцию мужчины, учитывая «букет» заболеваний современного мужчины. Профессор А.Г. Ципкун (Киев) сообщил об особенностях применения лекарственных средств при беременности.

Академик А.Г. Резников (Киев) свой доклад посвятил девиациям полового поведения в аспекте функциональной терапии, что вызвало интересную дискуссию в зале заседаний.

Еще одной важной проблеме, новой для Украины, сексуальному здоровью женщины посвятила свой доклад проф. О.В. Ромащенко (Киев), назвав его «Сексуальное здоровье

женщины как составляющая качества жизни». Профессор Б.М. Ворник (Киев) сообщил о состоянии сексуальной и репродуктивной функций мужчин в Украине. Пленарное заседание закончилось бурной дискуссией, вызвав огромный интерес делегатов конференции.

В рамках конференции 20 сентября состоялся сателлитный симпозиум фирмы «АСТЕЛЛАС» на тему «ТЕРАПИЯ СИМПТОМОВ НИЖНИХ МОЧЕВЫХ ПУТЕЙ ПРИ ДОБРОКАЧЕСТЕННОЙ ГИПЕРПЛАЗИИ ПРЕДСТАВИТЕЛЬНОЙ ЖЕЛЕЗЫ: СТАНДАРТЫ И ИНДИВИДУАЛЬНЫЙ ПОДХОД». Симпозиум проходил под председательством проф. С.П. Пасечникова (Киев), проф. В.И. Зайцева (Черновцы) и доцента И.М. Антоняна (Харьков). Канд. мед. наук И.М. Антонян (Харьков) рассказал о пациентах с низким риском прогрессирования заболевания и сообщил, что определяет тактику их лечения. Профессор В.И. Зайцев (Черновцы) поделился опытом терапии СНМП у мужчин с выраженными симптомами наполнения. Профессор С.П. Пасечников (Киев) рассказал о ведении пациентов с высоким риском прогрессирования заболевания, отметил, что и кто определяет тактику лечения. Дискуссия, а особенно интерактивное общение лекторов с аудиторией, было оживленным и продуктивным.

Секционное заседание «Фармакотерапия в сексопатологии и андрологии» проходило под председательством проф. Ю.Н. Гурженко (Киев) и проф. Е.А. Литвинца (Ивано-Франковск).

Первый доклад проф. И.И. Горпинченко и канд. мед. наук А.М. Сытенко (Киев) «Фармакотерапия эректильной дисфункции: есть ли альтернатива ингибиторам фосфодиэстеразы 5-го типа?» показал значение «золотого стандарта» в лечении эректильной дисфункции у мужчин. Как всегда, очень эмоционально канд. мед. наук А.В. Любарский (Симферополь) предложил тему «Грани фармакотерапии и психотерапии в сексологии», где рассказал об особенностях психотерапии в сексологической практике. Профессор Ю.Н. Гурженко (Киев) доложил об исследовании эффективности комбинированной терапии ДППЖ в клинике сексопатологии и андрологии ГУ «Институт урологии НАМН Украины» В докладе были показаны преимущества длительной комбинированной терапии ДППЖ. Канд. мед. наук А.М. Корниенко (Киев) доложил о эффективности применения препарата Аденорм в терапевтической коррекции симптомов ДППЖ. Следующий доклад проф. Ю.Н. Гурженко (Киев) был посвящен индивидуальному подходу к терапии воспалительных заболеваний мужских половых органов. Докладчик подчеркнул роль ЛЮБВИ между мужчиной и женщиной для достижения гармонии половых отношений и удовлетворения супругов сексуальной жизнью. Профессор Е.В. Лучицкий (Киев) поделился опытом использования пролонгированного тестостерона для заместительной гормонотерапии у мужчин при вторичном гипогонадизме. Канд. мед. наук



М.Г. Романюк (Киев) представил логическое обоснование и перспективы ведения пациентов с ДГПЖ при помощи комбинированной терапии. Профессор Е.А. Литвинец (Ивано-Франковск) со своими учениками сделали два сообщения: «Ультразвуковая ангиография в диагностике та контролі за лікуванням хворих із синдром запального хронічного тазового болю (категорія ІІА)» и «Ефективність комбінованої терапії у лікуванні хворих із синдромом незапального хронічного тазового болю (категорія ІІБ)». В следующем докладе доктор В.Г. Мигов (Киев) поделился опытом применения ударно-волновой терапии в лечении синдрома хронической тазовой боли.

Еще одно секционное заседание было посвящено инфекциям, передающимся половым путем. Председательствовали на заседании проф. Г.И. Мавров (Харьков) и проф. А.С. Федорук (Черновцы).

Первый доклад проф. Д.Д. Иванова (Киев) был озаглавлен «Інфекції сечових шляхів та сучасна антибактеріальна терапія». Профессор С.П. Пасечников и канд. мед. наук О.Д. Никитин (Киев) доложили о современной фитотерапии урогенитальных инфекций. Профессор О.В. Ромашенко (Киев) предложила вниманию делегатов конференции обзор европейских рекомендаций по диагностике и лечению урогенитального хламидиоза. Современный взгляд на проблему терапии урогенитального хламидиоза раскрыл в сообщении проф. Г.И. Мавров и канд. мед. наук Т.В. Осинская (Харьков). Второй их доклад был посвящен рациональной терапии урогенитального микоплазмоза на современном этапе.

Профессор С.П. Пасечников, канд. мед. наук М.В. Митченко, канд. мед. наук В.С. Грицай, А.С. Глебов, Я.О. Шаповаленко, канд. мед. наук Р.Я. Литвиненко (Киев) представили два интересных сообщения об послеоперационных осложнениях: «Зв'язок інфікованості *Ureaplasma urealyticum* з особливостями клінічного перебігу захворювання та виникненням ранніх післяопераційних ускладнень у хворих на доброякісну гіперплазію передміхурової залози» и «Вплив інфікованості *Trichomonas vaginalis* на виникнення ранніх післяопераційних ускладнень у хворих на доброякісну гіперплазію передміхурової залози».

Профессор И.А. Бабюк и проф. С.Н. Шамраев (Донецк) поделились опытом дезэскалационной антибиотикотерапии хронической рецидивирующей мочеполовой инфекции. И.Л. Кащенко (Киев) доложил о переоценке подходов к диагностике и лечению генитального герпеса у женщин репродуктивного возраста, а доктор В.Г. Мигов (Киев) – о современном лечении хронического осложненного резистентного к терапии уретрита. Сообщение проф. Ю.Л. Криворутченко (Симферополь) было посвящено сравнительной эффективности антисептиков по отношению к ВИЧ *in vitro*. В докладе была показана роль профилактики инфекций передающихся половым путем, в том числе СПИДа. Профессор В.И. Зайцев, канд. мед. наук А.М. Сытенко, П. Шейко, О. Миндреску (Черновцы, Киев) сделали два интересных сообщения та тему: «Хронический простатит: особенности простатического метаболизма андрогенов и эректильная дисфункция» и «Простатические петрификаты: морфогенез, клиническое значение, возможность эрадикации».

После этого была проведена дискуссия, которая вызвала интерес благодаря различным точкам зрения на вопросы лечения и профилактики инфекций, передающихся половым путем.

В секции «Половые расстройства у мужчин» проф. И.А. Бабюк (Донецк), проф. В.В. Россихин (Харьков), канд. мед. наук Д.Ф. Тучин (Одесса) в своих докладах представили новые данные о методах лечения эректильной дисфункции.

Интерес вызвал доклад проф. Ю.Н. Гурженко, проф. П.М. Клименко «Любовь и современное лечение эректильной дисфункции».

Коллектив авторов под руководством член-корр. НАМН Украины, проф. В.Н. Лесового (канд. мед. наук А.В. Аркатов, канд. мед. наук А.В. Книгавко, Харьков) поделились опытом лечения дизоргазмии. Канд. мед. наук И.М. Антонян (Харьков) доложил об альтернативной фармакотерапии при андрогеном дефиците.

Профессор В.А. Бондаренко (Харьков) сделал сообщение, в котором проанализировал результаты лечения мужчин с сексуальными расстройствами.

Канд. мед. наук Ю.В. Кукурекин, канд. мед. наук А.Н. Бущученко, В.Н. Акулинин (Луганск) представили свое видение лечения ускоренной эякуляции и оценки результатов лечения пациентов с эректильной дисфункцией.

Профессор А.Г. Луценко (Харьков) обратил внимание на целесообразность применения антидепрессантов в сексологической практике.

Сексуальным расстройствам при воспалительных заболеваниях мужских половых органов были посвящены сообщения канд. мед. наук С.Л. Чеканова, канд. мед. наук Г.Ф. Лобанова (Одесса).

В ходе работы секции «Онкоурология» канд. мед. наук М.Г. Романюк (Киев) доложил о возможностях пенильной реабилитации в первые 3–5 лет после радикальной простатэктомии. Доклад проф. Ф.И. Костева (Одесса) был посвящен молекулярно-генетической диагностике рака предстательной железы.

Профессор В.Н. Григоренко (Киев) в своем докладе заострил внимание на факторах прогноза при радикальной простатэктомии у больных с локализованным раком предстательной железы.

Трудностям диагностики кистозных опухолевых заболеваний почек, а также целесообразности скринингового подхода опухолей почек в амбулаторных условиях был посвящен доклад проф. М.И. Ухаля (Одесса)

Профессор В.С. Сакало (Киев) детально описал диагностику и лечение рака яичка. В сообщении канд. мед. наук Ю.Н. Бондаренко (Киев) всесторонне рассмотрены особенности иммунотерапии в лечении неинвазивного рака мочевого пузыря.

Профессор О.В. Шуляк, канд. мед. наук О.О. Строй, О.Б. Банира (Львов) посвятили свои доклады особенностям патогенеза, диагностики и лечения рака почки и предстательной железы.

Оживленную дискуссию вызвал доклад канд. мед. наук А.В. Аркатова (Харьков), открывший секцию «Хирургическое лечение в сексопатологии и андрологии». Были представлены результаты работы клиники в лечении пациентов с врожденной девиацией полового члена.

Канд. мед. наук А.М. Корниенко (Киев) проанализировал причины возникновения осложнений эндофаллопротезирования и предложил возможные варианты их устранения.

Коллектив авторов под руководством член-корр. НАМН Украины, проф. С.А. Возианова (Киев) представили всеобщему вниманию доклад «Лапароскопические операции в урологии», в котором ознакомили с новыми подходами к наиболее распространенным урологическим заболеваниям.

Канд. мед. наук Ю.Ю. Синицкий (Херсон) представил сексологический и эстетический подход к хирургическому пособию патологии крайней плоти.

Особенности лечения мочекаменной болезни пациентов с единственной почкой подробно рассмотрены в сообщении канд. мед. наук А.И. Бойко (Киев).

Подходы к лечению фимоза у детей были представлены коллективом под руководством проф. В.В. Россихина (Харьков). Акцентировано внимание на консервативных подходах в лечении этой патологии.

Веноокклюзивная дисфункция и пликационные методы устранения деформации полового члена стали предметом обсуждения в докладе канд. мед. наук А.М. Любчака (Одесса).

Свой опыт комбинированного лечения больных с воспалительными процессами нижних мочевых путей представила группа исследователей под руководством проф. В.И. Бачурина (Запорожье).

Живой интерес вызвало сообщение канд. мед. наук И.А. Назаренко (Киев) об успехах хирургического лечения транссексуализма.

Особенности ТУР ДГПЖ большого объема доложил А.Ю. Гурженко (Киев).

Канд. мед. наук А.М. Сытенко (Киев) сообщил о результатах и особенностях лазерной вапоризации ДГПЖ.

Секция «Медикаментозное лечение в урологии» также вызвала большой интерес и привлекла разнообразием тем.

Профессор Ю.Н. Гурженко (Киев) доложил о новых возможностях антиоксидантной терапии при болезни Пейрони.

Новые данные о патогенезе болезни Пейрони были освещены в докладе «Фибропластическая индукция полового члена – локальный дизэмбриогенетический неагрессивный фиброматоз?» член-корр. НАМНУ, проф. С.А. Возианов (Киев), проф. С.Н. Шамраев, проф. И.А. Бабюк, проф. В.Г. Шлопов, С.Г. Ермилов (Донецк).

Канд. мед. наук Е.А. Квятковский (Днепропетровск) в своих сообщениях доложил о нарушениях уродинамики при хроническом простатите и способах их объективизации.

Функциональные расстройства мочевого пузыря, их диагностика и лечение были представлены проф. Ф.И. Костевым и канд. мед. наук Ю.М. Дегтяр (Одесса).

В современных условиях вопросы семейного бесплодия не утрачивают своей значимости, а, наоборот, приобретают все большую актуальность. Так, на секции, возглавляемой проф. Б.М. Ворником (Киев) и проф. Л.П. Имшинецкой (Киев), эти вопросы рассматривали в различных аспектах.

Профессор Б.М. Ворник (Киев) в своем докладе детально остановился на столь значимых в современном мире психологических аспектах бесплодия. В докладе акцентировалось внимание на особенностях психологических взаимоотношений партнеров, когда бесплодие пары можно сравнить с их биографическим расколом.

Профессор Л.П. Имшинецкая (Киев) в своем сообщении детально выделила основные подходы в гормонотерапии при различных нарушениях репродуктивного здоровья у мужчин, что вызвало большой интерес и резонанс у слушателей.

В этом же ключе с большим интересом были восприняты доклады д-ра мед. наук Д.З. Воробец и соавторов (Львов) «Гістологічна картина біоптату яєчок та рівень статевих гормонів у хворих з аспермією (азоспермією)» и проф. В.А. Бондаренко и соавторов (Харьков) «Функциональное состояние системы гипофиз–гонады при бесплодии у мужчин, больных первичным гипогонадизмом».

В практике андролога гиперпролактинемический синдром имеет особое значение, что было подчеркнуто в докладе проф. М.Л. Кирилока (Киев).

Учитывая многомерность и неоднозначность подходов в решении вопросов, связанных с нарушением сексуального и репродуктивного здоровья мужчин, канд. мед. наук А.В. Любарским (Симферополь) было акцентировано внимание на значимости оценки данных состояний в едином контексте.

С большим интересом был воспринят слушателями доклад проф. Ф.И. Костева и соавторов (Одесса) «Стан репродуктивної функції хворих з розширенням сім'яного канатика». Были определены подходы как к диагностике, так и к проведению при этом адекватного лечения.

Наряду с проблемами мужского бесплодия рассматривали спектр причин, обуславливающих нарушение репродуктивной функции у женщин в секции «Статеві розлади у жінок». В настоящее время отмечено частое сочетание воспалительных заболеваний половых органов с органами мочевыделительной системы. Именно на особенностях их форми-



рования, диагностики и лечения остановилась канд. мед. наук Л.А. Лебедь (Киев) в своем докладе «Особенности течения воспалительных заболеваний половых органов в сочетании с инфекциями мочевыводящей системы у женщин репродуктивного возраста».

В этом контексте с большим интересом были восприняты доклады канд. мед. наук Л.Ф. Яковенко (Киев) «Анти-Нсп60 антитела у женщин с нарушениями репродуктивной функции на фоне хронических воспалительных заболеваний гениталий» и М.А. Щербак и соавторов (Киев) «Белок теплового шока в патогенезе нарушений репродуктивного здоровья женщины».

Неоднозначность подходов к диагностике и лечению генитального герпеса нашла свое отражение в докладе И.Л. Кашченко (Киев).

С особым интересом и с последующей активной дискуссией прозвучали доклады на этой же секции по сексуальному здоровью женщины (модераторы проф. О.В. Ромашенко, д-р мед. наук. С.Н. Мельников (Киев)).

Так, д-р мед. наук С.Н. Мельников (Киев) детально остановился на вопросах формирования сексуальных дисфункций у женщин при назначении контрацепции без учета состояния сексуального здоровья. В докладе канд. мед. наук Л.Б. Ященко (Киев) «Оценка сексуального здоровья женщин в системе планирования семьи» были выделены этапы диагностики сексуальных нарушений у женщин при использовании различных методов контрацепции.

В плане динамической информативности при диагностике женских сексуальных дисфункций особое значение имеет метод доплерографии сосудов половых органов. В докладе «Допплерография сосудов клитора как основная составляющая протокола диагностики сексуальных дисфункций у женщин» канд. мед. наук В.В. Билоголовская (Киев) остановилась на диагностических параметрах нормы и при сексуальной па-

тологии с использованием данного метода. В докладе «Особенности выбора контрацепции с учетом состояния сексуальной функции» проф. О.В. Горбунова (Киев) отметила, какие методы контрацепции являются предрасполагающими к достижению сексуальной гармонии парой.

Сексуальное здоровье женщины зависит от возрастных этапов, особенностей гормонального гомеостаза. И если перенесенные в детском и подростковом возрасте изменения вульвы и влагалища могут сказаться на сексуальном благополучии женщины в дальнейшем, как отметила канд. мед. наук Н.А. Мироненко (Киев) в своем докладе «Лейкоплакия вульвы в детском и подростковом возрасте», то изменения сексуального состояния во время беременности («сексуальный блюз»), – тема, раскрытая М.А. Щербак и Д.А. Сенчук (Киев), свидетельствует о важности правильного ведения таких женщин с учетом сохранения сексуального комфорта пары.

В любом возрасте достижение сексуальной гармонии определяет в значительной степени качество жизни мужчины и женщины. Е.Ю. Гурженко (Киев) в докладе «Сексуальные расстройства у женщин в период перименопаузы» остановилась на спектре и частоте сексуальных дисфункций у женщин старшей возрастной группы.

В заключительном докладе секционного заседания «Статеві розлади у жінок», «Доверительный разговор с нашими детьми на темы взрослой жизни» проф. О.В. Ромашенко (Киев) остановилась на значимости формирования половой культуры с детского и подросткового возраста.

Успехи в устранении нарушений репродуктивного и сексуального здоровья мужчины и женщины нашли отражение в докладах, представленных на секции, «Психотерапия в сексологии та андрології», модераторами которой были проф. Г.С. Кочерян (Харьков) и канд. мед. наук Ю.В. Кукурекин (Луганск).

В докладе канд. мед. наук Ю.В. Кукурекина и соавторов (Луганск) «К вопросу о воздействии психосоматических заболелваний на сексуальное здоровье. Психологическая помощь» были проанализированы подходы к устранению психосоматических нарушений как условие достижения сексуального комфорта парой. С большим интересом был воспринят доклад проф. Г.С. Кочаряна (Харьков) «Гипносуггестия в клинической сексологии, модели терапевтической интервенции».

Канд. мед. наук М.Н. Соколова (Киев) остановилась на основных методологических подходах секс-терапии в коррекции сексуальных дисфункций и выделила значимость дифференцированного подхода при их проведении.

Именно такие подходы являются результативными при устранении психосоматических расстройств у больных хрониче-

ским простатитом, что было отмечено в докладе О.Б. Банира и соавторов (Львов).

Несомненно, сексуальное здоровье мужчины и женщины в первую очередь предопределено эмоциональным состоянием, чувственным единением. С интересом был воспринят доклад проф. П.М. Клименко (Симферополь) «Обратная сторона любви», где автор остановился на сложных, неоднозначных вопросах интимного доверия и понимания в достижении гармонии в сексуальных отношениях.

После оживленной общей дискуссии по заслушанным на конференции сообщениям с заключительным словом при закрытии конференции выступил Председатель оргкомитета проф. И.И. Горпинченко (Киев).

Была принята резолюция конференции.

## РЕЗОЛЮЦІЯ науково-практичної конференції сексологів, андрологів та урологів України

20–21 вересня 2012 року відбулася науково-практична конференція сексологів, андрологів та урологів України «Фармакотерапія в сексології, андрології та урології».

Удосконалення методологічних підходів в діагностиці та лікуванні урологічної, андрологічної, гінекологічної патології та сексуальних розладів пари знаходяться в центрі уваги Асоціації сексологів та андрологів України.

Поєднання чисельних негативних факторів, а саме, погіршення екологічної ситуації в світі на тлі активної урбанізації суспільства, виробничі та природні катастрофи, психоемоційне виснаження та стреси, проблема самотності, значні фармакологічні навантаження, поширення інфекцій, що передаються статевим шляхом, соціальні та економічні негаразди є передумовою виникнення порушень репродуктивного здоров'я сім'ї, сексуальної дезадаптації пари, якості життя в сучасному світі та потребують своєчасної та ефективної корекції.

На конференції було висвітлено низку актуальних питань стосовно сучасного погляду з наукової та практичної точки зору на етіологічні і патогенетичні механізми розвитку та перебіг широкого спектра проблем репродуктивного здоров'я чоловіка та жінки, переглянуто підходи до діагностичних, лікувальних та профілактичних заходів при сексологічних та урогенітальних захворюваннях, в тому числі в онкоурології. Переглянуто підходи стосовно фармакотерапії широкого спектра андрологічної, урологічної та гінекологічної патології з урахуванням світових здобутків та досліджень учених України. Було представлено інноваційні матеріали щодо особливостей консервативного та хірургічного лікування в андрології, сексології, урології, онкоурології, гінекології з урахуванням досвіду роботи ДУ «Інституту урології НАМН України», інших інститутів та обласних центрів України.

**У зв'язку з наведеним вище, учасники конференції пропонують:**

1. Ураховувати сучасні підходи до фармакотерапії різного спектра порушень в андрології, урології, онкоурології та гінекології з прогностичною оцінкою ефективності проведеного лікування та урахуванням віддалених наслідків при цьому.

2. Визначити проблему порушень репродуктивного здоров'я як чоловіків, так і жінок, актуальною та соціально значущою, котра потребує всебічного наукового вивчення з подальшим удосконаленням методів діагностики та диференційованих підходів до вибору терапії.

3. Впровадити в систему практичної охорони здоров'я сучасні (переоцінені та вдосконалені) методологічні підходи до своєчасної (ранньої)

діагностики андрологічної та урологічної патології з їх адекватною терапією відповідно до етіологічних та патогенетичних механізмів розвитку захворювань.

4. Намітити шляхи вдосконалення діагностичної служби онкологічної патології в урології з розширенням арсеналу консервативної та хірургічної допомоги відповідно до доробку вітчизняної та світової медичної науки.

5. Впроваджувати методологічні підходи до діагностики та лікування сексуальних дисфункцій у жінок різних вікових груп в практичній системі охорони здоров'я: в системі планування сім'ї, жіночих консультаціях, гінекологічних стаціонарах, системі сімейної медицини.

У системі сімейної медицини особливу увагу приділити питанням зміцнення сім'ї, збереженню психосоматичного та сексуального здоров'я сім'ї, профілактичному напрямку.

6. Рекомендувати Міністерству охорони здоров'я і Міністерству науки і освіти України розробити програму з питань статевого виховання, гармонічного розвитку дітей, підлітків та їх підготовку до відповідального батьківства, материнства, народження здорової дитини.

7. Рекомендувати впровадити курс з жіночої сексології в програми підготовки акушерів-гінекологів та лікарів сімейної медицини в вищих медичних навчальних закладах.

8. Республіканському центру сексології та андрології, Асоціації сексологів та андрологів України висунути клопотання перед МОЗ України про введення до переліку лікарських спеціальностей спеціальність «лікар-андролог».

9. Сприяти подальшому поліпшенню діагностичного оснащення андрологічної та сексологічної служби, а особливо – організаційно покращити діагностично-лікувальну допомогу хворим, що проживають в сільській місцевості.

10. Продовжити вивчення механізмів сексологічних та андрологічних захворювань пацієнтів похилого та старечого віку.

11. Рекомендувати ДУ «Інституту урології НАМН України», Асоціації сексологів та андрологів України в 2014 році підготувати та провести з'їзд сексологів та андрологів України.

12. Схвалити роботу Асоціації сексологів та андрологів України та редакції журналу «Здоров'я чоловіка» зі своєчасного та всебічного висвітлення нових наукових даних щодо питань сексології, андрології, урологів.